
Stadt Finsterwalde NL.
Schloßstraße 7/8
03238 Finsterwalde

Niederschrift
zur Konstituierende Sitzung der Stadtverordnetenversammlung

öffentlicher Teil

Anwesend sind:

Mitglieder

Bürgermeister

Sitzungstermin: Mittwoch, den 03.07.2024

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:04 Uhr

Ort, Raum: Finsterwalde, Schloßstraße 7/8, Stadtverordnetensitzungssaal

Bellisch-Schwendtke, Susanne CDU
Freudenberg, Thomas CDU
Genilke, Rainer CDU
Holfeld, Andreas CDU
Loos, Sebastian CDU bis 19.50 Uhr
Seidel-Schadock, Beate CDU
Zimniak, Thomas CDU bis 19.54 Uhr
Förster, Monika SPD/DIE LINKE
Hake, Dominic SPD/DIE LINKE
Knöfel, Astrid, Dr.med. SPD/DIE LINKE
Mierzwa, Peer SPD/DIE LINKE
Brunn, Harald BVB/Freie Wähler
Knispel, Edelgard, Dr. med. BVB/Freie Wähler
Kuhn, Susann BVB/Freie Wähler
Lehmann, Sandra BVB/Freie Wähler
Wesnigk, Henry BVB/Freie Wähler
Zierenberg, Ronny BVB/Freie Wähler
Balke, Dietmar AfD
Bischoff, Sandro AfD
Kupillas, Uwe AfD
Scheibe, Sylvia AfD
Schmidt, Ingo AfD
Schubert, Ronny AfD
Starick, Maik AfD
Müller, Marco BVG/B90 GRÜNE
Pursch, Stephan BVG/B90 GRÜNE
Strauß, Gerhard BVG/B90 GRÜNE

Gampe, Jörg Bürgermeister
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Ortsvorsteher

Fachbereichsleiter

Verwaltungsmitarbeiter

Gäste

Abwesend sind:

Mitglieder

Tagesordnung:

Liebscher, Ronny OT Pechhütte
Vogel, Elvira OT Sorno

Drescher, Torsten FB WSK
Miersch, Michael FB BSZ
Schüler, Susan FB SBV
Zajic, Anja FB FW

Babben, Lutz EDV
Herz, Nick Personalrat
Hromada, Paula Presse/ÖA
Trentau, Solveig ZV/Recht / BtM
Michalek, Andrea Sitzungsdienst

Fuchs, Jürgen GF SWF
Hoffmann, Andy GF SWF
Koinzer, Elke GF WGF
Ramos, Dominika WL EWB

Kameradinnen und Kameraden
der Freiwilligen Feuerwehr Finsterwalde

bis TOP 3

Piske, Alexander SPD/DIE LINKE entschuldigt

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung durch das an
Lebensjahren älteste Mitglied der Stadtverordnetenversammlung

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung der Konstituierenden Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung Nr. 1 am 03.07.2024
Vorlage: BV-2024-064

TOP 3 Ehrung von Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Finsterwalde

TOP 4 Benennung der Fraktionen

TOP 5 Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Finsterwalde
Vorlage: BV-2024-065

TOP 6 Bildung der Wahlkommission

TOP 7 Wahl und Verpflichtung der/des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung
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Protokoll:

Musikalisch eingeleitet wird die Konstituierende Sitzung von den Finsterwalder Sängern, die mit einer
selbst komponierten Strophe des Finsterwalder Sängerliedes die Abgeordneten begrüßen.

Herr BM Gampe dankt den 4 Finsterwalder Sängern für ihre Darbietung und begrüßt die
Abgeordneten der VIII. Wahlperiode, die Ortsvorsteher von Sorno und Pechhütte, die Kameradinnen
und Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Finsterwalde sowie alle anderen Anwesenden ganz
herzlich. Die Stadtverordneten sind von den Bürgerinnen und Bürgern in die
Stadtverordnetenversammlung ihrer Heimatstadt gewählt worden, mit allen Rechten und Pflichten, die
daraus erwachsen.

Die Stadtverordneten sind mit der heutigen Verpflichtungserklärung Entscheidungsträger für die Stadt.
Sie sind dann als Stadtverordnete der ehrenamtliche Teil der kommunalen Selbstverwaltung der Stadt
Finsterwalde. Die Verwaltung wird als Dienstleister der Bürgerinnen und Bürger die Beschlüsse der
Stadtverordnetenversammlung umsetzen.

TOP 8 Wahl der/des 1. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsitzenden der
Stadtverordnetenversammlung

TOP 9 Wahl der/des 2. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsitzenden der
Stadtverordnetenversammlung

TOP 10 Verpflichtung der Stadtverordneten durch die Vorsitzende/den Vorsitzenden

TOP 11 Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse
Vorlage: BV-2024-066

TOP 12 Bestimmung der Mitglieder für den Hauptausschuss sowie der Stellvertreter

TOP 13 Vorsitz des Hauptausschusses
Vorlage: BV-2024-067

TOP 14 Bestimmung der Mitglieder für den Ausschuss Wirtschaft, Umwelt, Bauen sowie der
Stellvertreter und Sachkundigen Einwohner

TOP 15 Bestimmung der Mitglieder für den Ausschuss Bildung, Soziales, Sport, Kultur sowie der
Stellvertreter und Sachkundigen Einwohner

TOP 16 Bestimmung der Mitglieder für den Rechnungsprüfungsausschuss sowie der Stellvertreter
und Sachkundigen Einwohner

TOP 17 Bestimmung der Mitglieder für den Werksausschuss des Entwässerungsbetriebes sowie der
Stellvertreter

TOP 18 Bestimmung der Vorsitzenden für die Ausschüsse der Stadtverordnetenversammlung

TOP 19 Bestimmung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Wohnungsgesellschaft Finsterwalde
mbH

TOP 20 Bestimmung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Finsterwalde GmbH

TOP 21 Informationen des Bürgermeisters
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Herr BM Gampe beglückwünscht die Abgeordneten zu ihrer Wahl und hofft auf eine sachorientierte
und auf die Zukunft gerichtete Zusammenarbeit für die weitere positive Entwicklung der Sängerstadt
Finsterwalde.

Die von den Bürgern gewählten Abgeordneten mögen sorgsam mit dem Mandat umgehen, die gute
Arbeit der letzten Jahre ist für alle ein guter Start. Dazu sind kluge Kompromisse bei zukünftigen
Entscheidungen erforderlich, denn das Ziel muss immer das Wohl der Sängerstadt Finsterwalde und
deren Bürgerinnen und Bürger sein. Für Populismus und Hetze ist in diesem ehrwürdigen Raum kein
Platz.

Herr BM Gampe bittet nun das an Lebensjahren älteste Mitglied der Stadtverordnetenversammlung,
Frau Dr. Edelgard Knispel, die Konstituierende Sitzung zu eröffnen.

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung durch das an
Lebensjahren älteste Mitglied der Stadtverordnetenversammlung

Frau Dr. Knispel begrüßt die Abgeordneten sowie alle Anwesenden ganz herzlich. Ihr obliegt
lt. Kommunalverfassung die Eröffnung der Sitzung. Sie eröffnet die Konstituierende Sitzung
der VIII. Wahlperiode und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest. Mit 27 anwesenden
Abgeordneten und dem Bürgermeister ist die Stadtverordnetenversammlung beschlussfähig.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung der Konstituierenden Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung Nr. 1 am 03.07.2024
Vorlage: BV-2024-064

Beschluss
Die Stadtverordnetenversammlung bestätigt die Tagesordnung der Konstituierenden Sitzung
der Stadtverordnetenversammlung Nr. 1 vom 03.07.2024.

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 3 Ehrung von Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Finsterwalde

Herr BM Gampe ehrt 18 Kameradinnen und Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr
Finsterwalde für ihre tatkräftige Hilfe während der Umweltkatastrophe zu Pfingsten in der
Partnerstadt Eppelborn. Anlässlich eines Partnerschaftsaustauschs waren bereits einige
Kameradinnen und Kameraden in Eppelborn als das Unwetter begann. Aufgrund der schnell
sichtbaren Schäden und Not haben sie sofort Unterstützung angeboten und mit angepackten.
Noch in der Nacht zu Samstag machten sich weitere Einsatzkräfte auf den Weg, um die
Partnerwehren der Freiwilligen Feuerwehr Eppelborn zu unterstützen.

Herr BM Gampe überbringt das Dankeschön der Partnergemeinde Eppelborn, auch im Namen
seines Bürgermeisterkollegen Dr. Andreas Feld. Herr BM Gampe, Frau Dr. Knispel und Herr
Miersch schließen sich im Namen der Verwaltung und der Abgeordneten dem Dank an und
überreichen ebenfalls ein Dankeschön. Das letzte Unwetter im Elbe-Elster-Kreis vor ca. zwei
Wochen und der Brand auf dem Dach der Schwimmhalle am heutigen Tag sind nur die
jüngsten Beispiele, die beweisen, von welchem unschätzbaren Wert die ehrenamtliche Arbeit
der Einsatzkräfte sei.
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TOP 4 Benennung der Fraktionen

Es haben sich folgende Fraktionen der Stadtverordnetenversammlung gebildet:

CDU Fraktion Finsterwalde

Thomas Zimniak Fraktionsvorsitzender
Rainer Genilke stellv. Fraktionsvorsitzender
Thomas Freudenberg stellv. Fraktionsvorsitzender
Andreas Holfeld
Sebastian Loos
Susanne Bellisch-Schwendtke
Beate Seidel-Schadock

AfD Fraktion Finsterwalde

Uwe Kupillas Fraktionsvorsitzender
Ingo Schmidt stellv. Fraktionsvorsitzender
Maik Starick
Sylvia Schreibe
Dietmar Balke
Ronny Schubert
Sandro Bischoff

Fraktion BVB/ FREIE WÄHLER Finsterwalde

Ronny Zierenberg Fraktionsvorsitzender
Susann Kuhn stellv. Fraktionsvorsitzende
Sandra Lehmann
Edelgard Knispel
Henry Wesnigk
Harald Brunn

Fraktion SPD/ DIE LINKE

Peer Mierzwa Fraktionsvorsitzender
Dominic Hake stellv. Fraktionsvorsitzender
Alexander Piske
Dr. Astrid Knöfel
Monika Förster

Fraktion BVG/ B90 GRÜNE

Marco Müller Fraktionsvorsitzender
Gerhard Strauß stellv. Fraktionsvorsitzender
Stephan Pursch

TOP 5 Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Finsterwalde
Vorlage: BV-2024-065

Beschluss
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Geschäftsordnung für die
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Finsterwalde.

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0
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TOP 6 Bildung der Wahlkommission

Die Wahlkommission wird aus 3 Abgeordneten gebildet.

Die CDU-Fraktion schlägt Frau Beate Seidel-Schadock vor, die AfD-Fraktion Herrn Ingo
Schmidt und die Fraktion BVB/ FREIE WÄHLER Herrn Henry Wesnigk, die einstimmig bei
28 Anwesenden mit 28 Ja-Stimmen bestätigt werden.

TOP 7 Wahl und Verpflichtung der/des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung

Der/Die Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung ist aus der Mitte der Abgeordneten
zu wählen. Frau Dr. Knispel bittet um entsprechende Vorschläge.

Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Thomas Freudenberg vor. Die AfD-Fraktion schlägt Herrn
Andreas Holfeld vor. Herr Holfeld teilt mit, dass er für diese Wahl nicht zur Verfügung steht.

Im Ergebnis der geheimen Wahl erhält Herr Freudenberg bei 28 Anwesenden 24 Ja-
Stimmen und 4 Nein-Stimmen.

Herr Thomas Freudenberg ist somit als Vorsitzender der
Stadtverordnetenversammlung gewählt. Er nimmt die Wahl an.

Frau Dr. Knispel verliest die Verpflichtung, die Herr Freudenberg nachspricht.

Der neue Vorsitzende übernimmt die Sitzungsleitung. Er bedankt sich für das
entgegengebrachte Vertrauen und wünscht sich, dass die Entscheidungen zum Wohle der
Sängerstadt Finsterwalde getroffen werden.

TOP 8 Wahl der/des 1. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsitzenden der
Stadtverordnetenversammlung

Die AfD-Fraktion schlägt Herr Thomas Zimniak vor. Die Fraktion SPD/ DIE LINKE schlägt
Herrn Dominic Hake vor.

Herr Zimniak teilt mit, dass er für diese Wahl nicht zur Verfügung steht.

Im Ergebnis der geheimen Wahl erhält Herr Hake bei 28 Anwesenden 22 Ja-Stimmen und 6
Nein-Stimmen.

Herr Dominic Hake ist somit als 1. Stellvertreter gewählt. Er nimmt die Wahl an.

TOP 9 Wahl der/des 2. Stellvertreterin/Stellvertreters der/des Vorsitzenden der
Stadtverordnetenversammlung

Die Fraktion BVB/ FREIE WÄHLER schlägt Frau Susann Kuhn vor.

Im Ergebnis der geheimen Wahl erhält Frau Kuhn bei 28 Anwesenden 27 Ja-Stimmen und 1
Nein-Stimme.

Frau Susann Kuhn ist somit als 2. Stellvertreterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an.
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TOP 10 Verpflichtung der Stadtverordneten durch die Vorsitzende/den Vorsitzenden

Herr Freudenberg verliest die Verpflichtung der Abgeordneten. Dazu erheben sich alle
Abgeordneten von ihren Plätzen und sprechen die Verpflichtung nach:

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen
wahrnehmen, das Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des
Landes Brandenburg und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt
erfüllen werde.“

TOP 11 Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse
Vorlage: BV-2024-066

Beschluss
Die Anzahl der zu benennenden Abgeordneten und sachkundigen Einwohner der
Ausschüsse der Stadtverordnetenversammlung Finsterwalde wird auf jeweils 7 festgelegt.

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 28 Ja: 19 Nein: 5 Enth.: 4

Protokoll

Herr Zierenberg stellt für die Fraktion BVB/ FREIE WÄHLER einen Änderungsantrag, die
Anzahl soll auf 8 festgelegt werden. Der Proporz der Stadtverordnetenversammlung sollte in
den Ausschüssen wiedergespiegelt werden. Bleibt es bei der Anzahl von 7 wird dem
Wählerwillen nicht Rechnung getragen. Er beantragt die namentliche Abstimmung.

Gemäß Herrn Genilke sei man mit der Anzahl von 7 näher am Stimmenverhältnis des
Ergebnisses der Kommunalwahl.

Es folgt die namentliche Abstimmung zum Änderungsantrag, die Anzahl der zu
benennenden Abgeordneten und Sachkundigen Einwohner der Ausschüsse der
Stadtverordnetenversammlung Finsterwalde auf jeweils 8 festzulegen.

Der Änderungsantrag ist bei 28 Anwesenden mit

9 Ja-Stimmen: Ronny Zierenberg, Dr. Edelgard Knispel, Sandra Lehmann,
Henry Wesnigk, Susann Kuhn, Harald Brunn, Gerhard Strauß,
Marco Müller, Stephan Pursch

18 Nein-Stimmen: Rainer Genilke, Andreas Holfeld, Thomas Zimniak, Beate
Seidel-Schadock, Thomas Freudenberg, Susanne Bellisch-
Schwendtke, Sebastian Loos, Uwe Kupillas, Ingo Schmidt,
Maik Starick, Dietmar Balke, Ronny Schubert, Sylvia Scheibe,
Sandro Bischoff, Dr. Astrid Knöfel, Dominic Hake, Peer
Mierzwa, Monika Förster

und einer Enthaltung: BM Jörg Gampe

abgelehnt.

Sodann folgt die Abstimmung zur Beschlussvorlage.
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TOP 12 Bestimmung der Mitglieder für den Hauptausschuss sowie der Stellvertreter

Für den Hauptausschuss werden folgende Mitglieder und Vertreter durch die Fraktionen
benannt

und durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt:

Abstimmungsergebnis:

Mitglieder Vertreter

CDU Thomas Zimniak ggs. Vertretung

Andreas Holfeld ggs. Vertretung

AfD Uwe Kupillas ggs. Vertretung

Ingo Schmidt ggs. Vertretung

BVB/FREIE WÄHLER Ronny Zierenberg ggs. Vertretung

SPD/ DIE LINKE Peer Mierzwa ggs. Vertretung

BVG/ B90 GRÜNE Marco Müller ggs. Vertretung

Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 13 Vorsitz des Hauptausschusses
Vorlage: BV-2024-067

Beschluss
Auf der Grundlage des § 49 (2) der Kommunalverfassung des Landes Brandenburg vom 18.
Dezember 2007 beschließt die Stadtverordnetenversammlung, dass der Bürgermeister den
Vorsitz des Hauptausschusses führt.

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 14 Bestimmung der Mitglieder für den Ausschuss Wirtschaft, Umwelt, Bauen sowie der
Stellvertreter und Sachkundigen Einwohner

Für den WUB-Ausschuss werden folgende Mitglieder, ihre Vertreter und sachkundigen
Einwohner durch die Fraktionen benannt

und durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt:

Mitglieder Vertreter Sachk. Einwohner

CDU Andreas Holfeld ggs. Vertretung Kay Muschter

Sebastian Loos ggs. Vertretung Michael Gesche

AfD Uwe Kupillas ggs. Vertretung N.N.

Ronny Schubert ggs. Vertretung N.N.

BVB/FREIE
WÄHLER

Sandra Lehmann ggs. Vertretung Ingo Hamm

SPD/ DIE
LINKE

Dominic Hake ggs. Vertretung Luca Hanko

BVG/ B90
GRÜNE

Gerhard Strauß ggs. Vertretung Stefan Procopius
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Abstimmungsergebnis:
Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 15 Bestimmung der Mitglieder für den Ausschuss Bildung, Soziales, Sport, Kultur sowie
der Stellvertreter und Sachkundigen Einwohner

Für den BSSK-Ausschuss werden folgende Mitglieder, ihre Vertreter und sachkundigen
Einwohner durch die Fraktionen benannt

und durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt:

Abstimmungsergebnis:

Mitglieder Vertreter Sachk. Einwohner

CDU Susanne
Bellisch-Schwendtke

ggs. Vertretung Josefine Schneider

Beate
Seidel-Schadock

ggs. Vertretung Sebastian Schulz

AfD Maik Starick ggs. Vertretung Jörg Schneider

Sylvia Scheibe ggs. Vertretung N.N.

BVB/FREIE
WÄHLER

Dr. Edelgard Knispel ggs. Vertretung Daniel Schramm

SPD/ DIE
LINKE

Alexander Piske ggs. Vertretung Katharina Treibmann

BVG/ B90
GRÜNE

Stephan Pursch ggs. Vertretung Paul Reichelt-Ritter

Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 16 Bestimmung der Mitglieder für den Rechnungsprüfungsausschuss sowie der
Stellvertreter und Sachkundigen Einwohner

Für den Rechnungsprüfungsausschuss werden folgende Mitglieder, ihre Vertreter und
sachkundigen Einwohner durch die Fraktionen benannt:

und durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt:

Abstimmungsergebnis:

Mitglieder Vertreter Sachk. Einwohner

CDU Sebastian Loos ggs. Vertretung Joachim Erbe

Susanne
Bellisch-Schwendtke

ggs. Vertretung Kay Muschter

AfD Ingo Schmidt ggs. Vertretung N.N.

Ronny Schubert ggs. Vertretung N.N.

BVB/FREIE
WÄHER

Harald Brunn ggs. Vertretung Stephanie Rüstig

SPD/ DIE
LINKE

Dr. Astrid Knöfel ggs. Vertretung Florian Klein

BVG/ B90
GRÜNE

Marco Müller ggs. Vertretung Mathias Ehrlich

Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0
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TOP 17 Bestimmung der Mitglieder für den Werksausschuss des Entwässerungsbetriebes
sowie der Stellvertreter

Für den Werksausschuss des Entwässerungsbetriebes werden folgende Mitglieder und ihre
Vertreter durch die Fraktionen benannt

und durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt:

Abstimmungsergebnis:

Mitglieder Vertreter

CDU Rainer Genilke ggs. Vertretung

Thomas Zimniak ggs. Vertretung

AfD Dietmar Balke ggs. Vertretung

Sandro Bischoff ggs. Vertretung

BVB/FREIE WÄHLER Ronny Zierenberg ggs. Vertretung

SPD/ DIE LINKE Peer Mierzwa ggs. Vertretung

BVG/ B90 GRÜNE Gerhard Strauß ggs. Vertretung

Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 18 Bestimmung der Vorsitzenden für die Ausschüsse der Stadtverordnetenversammlung

Es folgt die Benennung der Ausschussvorsitze in der Reihenfolge des Vorschlagsrechts
nach dem d`Hondtschem Höchstzahlverfahren

1. CDU Herr Holfeld = WUB

2. AfD verzichtet auf einen Ausschussvorsitz

3. BVB/FREIE WÄHLER Herr Zierenberg= WA EWB

4. SPD/DIE LINKE Herr Piske = BSSK

5. CDU Herr Loos = RPAS

und wird durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt:

Abstimmungsergebnis:
Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0
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TOP 19 Bestimmung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Wohnungsgesellschaft
Finsterwalde mbH

Für den Aufsichtsrat der Wohnungsgesellschaft werden folgende Mitglieder durch die
Fraktionen benannt

und durch die Stadtverordnetenversammlung bestätigt:

Abstimmungsergebnis:

Mitglieder

CDU Thomas Freudenberg

Stephan Klimpke

AfD Uwe Kupillas

Sylvia Scheibe

BVB/FREIE WÄHLER Alexander Fröschke

Ingo Hamm

SPD/DIE LINKE Dominic Hake

BVG/ B90 GRÜNE Marco Müller

Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 20 Bestimmung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Finsterwalde GmbH

Für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Finsterwalde GmbH werden folgende Mitglieder durch
die Fraktionen benannt

Es wird aus den 5 Fraktionen je ein Mitglied benannt. Das 6. Mitglied wird im LOS-Verfahren
ermittelt, an dem die Fraktionen CDU und AfD beteiligt sind. Das LOS-Verfahren wird von
Herrn Wesnigk begleitet.

Das LOS wird durch den Vorsitzenden gezogen und entfällt auf die AfD-Fraktion. Diese
benennt als weiteres Mitglied Dietmar Balke.

Die Stadtverordnetenversammlung bestätigt die Benennungen:

Mitglieder

CDU Thomas Zimniak

AfD Ingo Schmidt

Dietmar Balke

BVB/Freie Wähler Ronny Zierenberg

SPD/DIE LINKE Monika Förster

BVG/ B90 GRÜNE Mathias Ehrlich
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Abstimmungsergebnis:
Anw.: 28 Ja: 28 Nein: 0 Enth.: 0

TOP 21 Informationen des Bürgermeisters

Informationen Herr Miersch, FB BSZ:

Digitale Gremienarbeit

Die Gremienarbeit der Stadt Finsterwalde erfolgt überwiegend digital. Dafür wird das
Ratsinformationssystem SessionNet und die Zusatzsoftware Mandatos verwendet.

Die Gremienmitglieder werden mit einem neuen Tablet der Stadt Finsterwalde ausgestattet,
jedoch ist auch die Nutzung von eigenen Endgeräten zugelassen, eine
Benutzerverpflichtung wird vereinbart. Informationen und Einladungen werden den
Gremienmitgliedern i.d.R. per E-Mail zugeleitet, mit Versenden der Einladungen stehen die
Gremiensitzungen im RIS zur Verfügung.

Damit auf die öffentlichen und nichtöffentlichen Informationen des RIS zugegriffen werden
kann, werden für die neuen Gremienmitglieder persönliche Zugangsdaten zur Verfügung
gestellt, die bisherigen Gremienmitglieder nutzen ihre bekannten Daten weiter.

Die bisher genutzten Tablets sind zurückzugeben. Die Fraktionsvorsitzenden werden
gebeten, die bisherigen Gremienmitglieder zu informieren, dass die Tablets zurückzugeben
sind.

Der Tausch der Tablets ist in der Woche vom 12.-15.08.2024 vorsehen. Die IT-Abteilung, mit
Herrn Leisner, Frau Schulz und Herrn Babben, wird am Dienstag, 13.08. und am
Donnerstag, 15.08. ab Mittag verfügbar sein sowie am Mittwoch, 14.08. Vormittag.
Zusätzlich steht Mittwoch, der 28.08. zur Verfügung. Weitere Terminabsprachen sind mit der
IT-Abteilung zu treffen.

Workshop Städte- und Gemeindebund

Nach einer Anfrage beim Städte- und Gemeindebund wird ein Workshop zu den Rechten
und Pflichten der Gremienmitglieder am Mittwoch, 28.08.2024 um 18.00 Uhr durchgeführt.

Durchführung der Wohngeldbearbeitung

Ausgehend von den gesetzlichen Rahmenbedingungen des Wohngeldgesetzes wurde das
Verwaltungshandeln der Stadt Finsterwalde in den Jahren 2021 und 2022 durch das RPA
des Landkreises EE geprüft. Mit der Prüfung wurde Mitte Oktober 2023 begonnen. Der
Abschlussbericht ist am 30.05.2024 zugegangen und in das RIS eingestellt. Das RPA
bescheinigt der Stadtverwaltung ein ordnungsgemäßes und auch korrektes
Verwaltungshandeln, stellt aber fest, dass die Stadt Finsterwalde für die Durchführung der
Wohngeldbearbeitung nicht zuständig ist. Die Legitimation für die Bearbeitung der
Wohngeldangelegenheiten obliegt dem Landkreis, hier haben entsprechende
Abstimmungen begonnen.

Kriminalitätsstatistik

Am 04.06.2024 ist die polizeiliche Kriminalitätsstatistik des LK EE per E-Mail übermittelt
worden. Die Power-Point ist im RIS eingestellt.
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Informationen Frau Zajic, FB FW:

Halbjahresbericht gem. § 29 KomHKV über den Haushaltsvollzug der Stadt

Finsterwalde

Gem. § 29 KomHKV sind Sie als Stadtverordnete mindestens halbjährlich über den Stand
des Haushaltsvollzuges einschließlich der Erreichung der Finanz- und Leistungsziele zu
unterrichten.

Am 28. Februar d.J. erfolgte durch die Abgeordneten der vergangenen Legislaturperiode die
Beschlussfassung zum Haushalt 2024. Der Haushalt wurde genehmigungsfrei, d. h. ohne
Kreditaufnahme aufgestellt. Die Haushaltsaufstellung erfolgte mit einem Defizit i.H.v.
2.320.250,00 EUR. Dieses geplante Defizit kann jedoch aus Mitteln der Rücklage gedeckt
werden. Mit JAB 2021 beträgt die Rücklage aus Überschüssen des ordentlichen
Ergebnisses 31.256.191,60 EUR.

Gem. § 29 Abs. 1 sind wesentliche Abweichungen zu erläutern.

1. Steuern und ähnliche Abgaben
Die veranschlagten Steuereinnahmen der Grundsteuer A und B wurden im Wesentlichen
eingehalten. Im Bereich der Gewerbesteuer sind aufgrund von erhöhten
Vorauszahlungsbescheiden derzeit höhere Erträge von 913.000 EUR verbucht.
Einzahlungen sind in allen drei Steuerarten jedoch erst nach ihren jeweiligen Fälligkeiten
15.02 und 15.05 gebucht. Die Fälligkeiten 15.08 und 15.11 stehen noch aus.
Von den Gemeindeanteilen aus Einkommensteuer und der Umsatzsteuer konnte erst das
erste Quartal verbucht werden. Mit Meldung der Quartalsstatistik zum 30.06.2024 werden in
08/2024 das zweite Quartal abgerechnet. Die Abrechnung für das dritte und vierte Quartal
erfolgt im November und Dezember d.J. Im Vergleich zu den vorangegangenen Jahren
haben sich die Einzahlungen nicht erhöht.

2. Zuwendungen und allgemeine Umlagen
In den Zuwendungen und allgemeinen Umlagen sind u. a. die Schlüsselzuweisungen mit
11.537.750 EUR enthalten. Hiervon wurden mit Bescheid 11.217.552 EUR festgesetzt.
Ebenso erfolgten die Festsetzung zum Ausgleich für übertragene Aufgaben und die
Schulumlage. Weiterhin erfolgt hier die Festsetzung aus der Umsetzung des Brandenburg-
Paketes zur Refinanzierung der erhöhten Energiekosten für unsere Schulen, unsere
eigenen Sportanlagen sowie für die Bearbeitung der erhöhten Anzahl von
Wohngeldanträgen. Die Auflösung von Sonderposten aus der Zuweisung der öffentlichen
Hand erfolgt im Rahmen der Jahresabschlussarbeit, so dass mit Stichtag von heute von
geplanten 23.086.800 EUR bereits Erträge i.H.v. 16.212.187,63 EUR verbucht werden
konnten.

4. Öffentlich-rechtliche Leistungsentgelte
Für die Nutzung unserer öffentlichen Einrichtungen fallen Benutzungsgebühren an. Von
veranschlagten 1.977.500 EUR konnten zum Stichtag 30.06.2024 bereits 801.377,67 EUR
verbucht werden. Ebenfalls enthalten sind hier Erträge aus der Auflösung von
Baukostenzuschüssen i.H.v. 195.650 EUR. Diese werden ebenfalls erst im Rahmen der
Jahresabschlussarbeiten aufgelöst.

5. Privatrechtliche Leistungsentgelte
Hierin sind alle Erträge enthalten, deren Grundlage privatrechtlichen Verträgen darstellen
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(Pachtverträge, Mietverträge). Von veranschlagten 887.750 EUR konnten bis zum Stichtag
bereits 551.234,56 EUR verbucht werden.

6. Kostenerstattungen und Umlagen
Zu den Umlagen gehören zum einen die Erstattung im Kindertagesstätten bzw. Schulbereich
für Kinder außerhalb der Stadt Finsterwalde.

7. Sonstige ordentliche Erträge
Als großer Posten hierin enthalten sind die Erträge aus Konzessionsabgaben. Die
Auszahlung hierfür wird erst im zweiten Halbjahr erfolgen.

Wenn man die Erträge aus laufender Verwaltungstätigkeit zusammengefasst betrachtet, so
sind von veranschlagten 39.205.000 EUR bereits 26.533.833,51 EUR an Erträgen verbucht
worden. Wenn man das Jahr 2022 als Vergleich danebenlegt so wurden 37,6 Mio. EUR an
Erträgen geplant und zum Stichtag 26,4 Mio. EUR bereits zum Soll gestellt.

Aufwendungen

11. Personalaufwendungen
Die Aufwendungen für unser Personal betrugen für das erste Halbjahr 6.228.893,47 EUR.
Hierin enthalten sind bereits erste Auswirkungen des neuen Tarifvertragsabschlusses.
Veranschlagt für Personalaufwendungen wurden für 2024 13.481.750 EUR.

13. Aufwendungen für Sach- und Dienstleistungen
Hierin enthalten sämtliche Wartungsverträge, Reinigungsverträge sowie Verträge der
Versorgungsleistungen (Strom, Gas, Fernwärme, Wasser, Abwasser) etc. Da die Verwaltung
hier bereits die vertraglichen Bindungen in der Vergangenheit geschlossen hat, waren diese
Verträge während der vorläufigen Haushaltsführung in den Monaten Januar und Februar
nicht kritisch. Aufgrund der gestiegenen Kosten (Mindestlohnanpassungen im
Reinigungssektor, Strom- und Gaskosten wurde dieser Mittelansatz gegenüber den letzten
beiden Jahren bereits deutlich erhöht. Dennoch kann zum Stichtag gesagt werden, dass von
veranschlagten Aufwendungen i.H.v. 8.316.550 EUR derzeit 3.657.890,08 EUR verbucht
sind.

15. Transferaufwendungen
Die Transferaufwendungen enthalten i.H.v. 9.691.000 EUR die Kreisumlage. Der Bescheid
zur KU beziffert sich auf 9.690.041,07 EUR. Trotz aller Bemühungen der kreisangehörigen
Kommunen konnte während der Aufstellung des Doppelhaushaltes des Landkreises Elbe-
Elster mit dem Landkreis kein Konsens zur Absenkung des Hebesatzes der Kreisumlage auf
unter 40 % gefunden werden.

16. sonstige ordentliche Aufwendungen
In diesem Bereich finden sich die Aufwendungen für Geschäftsaufwendungen der Stadt
Finsterwalde. Weiterhin ist hier eine Auswirkung aus der Umsetzung des Brandenburg-
Paketes verbucht. Zur Absenkung der Energiekosten für die Schwimmhalle wurden 90.000
EUR zugebilligt. Hier zeigt sich bis dato auch eine erhebliche Abweichung, die gem. § 29
KomHKV auch zu erläutern ist. In gleicher Höhe hat die Stadt jedoch diesen Betrag jedoch
erstattet bekommen, so dass dies einen durchlaufenden Posten darstellt. Geplant wurden
435.000 EUR analog des HH-Jahres 2023. Zugebilligt wurden jedoch nur noch ein
Ausgleich der Energiekosten für die Schwimmhalle in Höhe von 90 TEUR. Das Freibad
bekommt keinen Kostenausgleich.

Wenn man die Aufwendungen aus laufender Verwaltungstätigkeit zusammenfassend
betrachtet, so sind von veranschlagten 42.728.750 EUR an Aufwendungen zum Stichtag
27.350.057,39 EUR verbucht worden. Wenn man das Jahr 2023 als Vergleich danebenlegt
so wurden 40,7 Mio. EUR an Aufwendungen geplant und zum Stichtag 25 Mio. EUR bereits
zum Soll gestellt.

Der Stand an liquiden Mitteln beträgt zum Stichtag 2.401.877,47 EUR. Auf den für die
NESUR Bauvorhaben vorgehaltenen Konten befinden sich 955.530,11 EUR für die
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Kulturweberei und 593.228,55 EUR für die Grundschule Nehesdorf. Da hier die
Verwendungsabrechnung noch in der Abarbeitung ist, werden diese beiden Konten noch
nicht aufgelöst.

Von den verbuchten 26,5 Mio. EUR an Erträgen wurden zum Stichtag bereits 17,7 Mio. EUR
an liquiden Mitteln vereinnahmt. Von den verbuchten 27,3 Mio. EUR an Aufwendungen
wurden zum Stichtag 20,3 Mio. EUR ausgezahlt. Auch diese Beträge sind fast identisch mit
meinen Ausführungen vom vergangenem Jahr.

Für Investitionen wurden im laufenden Jahr 12,1 Mio. EUR veranschlagt. Hiervon sind
bereits 1,7 Mio. EUR ausbezahlt. Von den Investitionseinzahlungen i.H.v. 6,1 Mio. EUR aus
den einzelnen Fördermittelprogrammen wurden derzeit 1,2 Mio. EUR vereinnahmt.

Jahresabschluss 2021

Der Jahresabschluss 2021 der Stadt Finsterwalde wurde nunmehr aufgestellt und kann inkl.
aller Anlagen Ende Juli dem RPA zugeführt werden.

Von geplanten 32 Mio. EUR an Erträgen konnten inkl. aller Abschlussbuchungen 35 Mio.
EUR verbucht werden. Die Gewerbesteuererträge sind mit 3,8 Mio. EUR um 870 TEUR
höher als zur Planung veranschlagt, der Gemeindeanteil an der Einkommensteuer ist mit
Gesamterträgen i.H.v. von 4,7 Mio. EUR 259 TEUR höher als veranschlagt.

Bei den Aufwendungen waren 33,3 Mio. EUR geplant, jedoch wurde hier der Planansatz um
353 TEUR unterschritten, so dass zum Jahresende ein ordentliches Ergebnis in Höhe von
2,1 Mio. EUR der Rücklage aus Überschüssen des ordentlichen Ergebnisses zugeführt
werden kann.

Von den verbuchten 35 Mio. EUR an Erträgen konnten 34,2 Mio. EUR tatsächlich
finanzwirksam eingenommen werden. Von den 32,9 Mio. EUR verbuchten Aufwendungen
wurden 30,1 Mio. EUR finanzwirksam ausbezahlt. Zum Jahresende hatten wir liquide Mittel
auf unserem Hauptgeschäftskonto i.H.v. 430.052,07 EUR.

Jahresabschluss 2022

Der Jahresabschluss 2022 befindet sich derzeit in der Aufstellung.

Herr Genilke bittet, dass man diese geballte Menge an Zahlen im RIS zur Verfügung gestellt
bekommt. Herr BM Gampe weist drauf hin, dass der Bericht der Kämmerin zur Sitzung
erfolgt und in das Protokoll aufgenommen wird.

Informationen Frau Schüler, FB SBV:

Bautenstände Tiefbau

Straßenbeleuchtung Klarastraße
- durch die Stadtwerke werden aktuell Hausanschlüsse für Wasser, Gas und

Niederspannung hergestellt
- die Abnahme der Baumaßnahme ist erfolgt

Straßenbeleuchtung Heinrichsruher Weg
- die Baumaßnahme ist fertiggestellt
- der Rückbau der Altanlage erfolgte von 24.06.-28.06.24

Bauvorhaben in Vorbereitung

Straßenbeleuchtung Gröbitzer Weg
Straßenbeleuchtung Drößiger Straße
Straßenbeleuchtung Paul-Beylich-Straße
Straßenbeleuchtung Dorotheenstraße
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Radweg Finsterwalde-Sorno
- Vergabe ist erfolgt am 24.06.24
- Baubeginn Anfang September
- derzeit läuft die Voruntersuchung für die ökologische Baubegleitung

Johannes-Knoche-Straße
- das Bauvorhaben ist vergeben
- die Bürgerinformation findet am 11.07.24 statt
- Bauanlaufberatung am 09.07.24
- Baubeginn ist für 15.07.24 vorgesehen

Bauvorhaben in Ausführung

Margaretenstraße, 1. BA
- Bauarbeiten im Grenzweg für die Regenwasserhaltung haben am Anfang Juni 2024

begonnen

Wandbild Große Unterführung
- wurde in der 2. Juniwoche fertiggestellt

Spielplatz Sorno
- im Mai 2024 wurden zwei Spielgeräte aufgebaut und ein Sandkasten errichtet
- die Einweihung fang am 08.06.24 statt, gemeinsam mit Einweihung der Errichtung eines

Zaunes, über ein Crowdfunding-Projekt

Bürgerbudget 2023 - Wanderweg Pechhütte-Sorno
- 5 Waldbänke sind bestellt und geliefert
- Aufstelltermin ist abhängig von Standorten
- diese werden mit der Ortsvorsteherin noch abgestimmt

Erweiterung Spielplatz Bürgerheide

- Workshop am 08.07.2024 mit Schulklassen aus der GS Stadtmitte

Bautenstände Hochbau

Bauvorhaben in Vorbereitung

Kulturweberei, 2. PV-Anlage
Alte Weberei, Kreativcampus
Schornsteinkopfbeleuchtung

Paviananlage
- Baubeginn
- Abriss Mitte Juli
- Rohbau Mitte August

Bauvorhaben in Ausführung

Grundschule Stadtmitte „Lernen unter Bäumen“
- Crowdfunding-Projekt für ein grünes Klassenzimmer
- Stellfläche fertig
- Verein von Schule beauftragt
- Ausführung läuft

Neubau Feuerwehr Sorno
- zurzeit werden in der Fahrzeughalle die Deckenplatten montiert
- ab 02.07.24 beginnen die Fliesenlegerarbeiten in HAR, Werkstatt und Lager
- der Bau der Außenanlagen findet parallel statt

Feuerwehr Stadtmitte - Sanierung Sanitätstrakts
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- Duschen und Toiletten Herren
- Fliesenlegerarbeiten abgeschlossen
- Aufmaß WC-Trennwände erfolgt, Montagetermin wird durch die ausführende Firma

genannt
- die Gewerke Rohbau, Fliesen, Sanitär und Trockenbau wurden abgenommen
- Duschen und Toiletten Damen
- in Vorbereitung

FZZ, 2. Fluchtweg Nebengebäude und Jugendclub, Brandschutzertüchtigung
- Montage der Außen- und Innentüren bis 12.07.24
- Putz- und Maurerarbeiten (als Restleistung) bis 26.07.24
- im Anschluss Maler- und Fußbodenarbeiten
- Fluchttreppe steht

Tierpark-Café
- Bodenplatte und Mauerwerk fertig
- Baubeginn war 15.03.24
- derzeit Ringanker

Berichterstattung zur Tagung über die Gesamtmaßnahme der Städtebauförderung am
30.05.2024

- Teilnehmer waren Mitarbeiter des LBV, des MIL, der DSK, Complan und Vertreter der
Stadt Finsterwalde

- Tagesordnungspunkte waren
o Rundgang durch das Fördergebiet - was ist erfolgt, was sind Handlungsschwerpunkte
o INSEK - Sachstand und Umsetzung des INSEK
o Entwicklungsstand der Fördergebiete - Bericht der DSK
o Lebendige Zentren - Zielplanung der Programmfortführung bis 2029/2030

(Programmantrag)
o Planungsstand der Doppelturnhalle sowie Kreativcampus

- es wurde die Realisierung und Finanzierung der laufenden und geplanten Maßnahmen,
bezogen auf den aktuellen Programmantrag „Lebendige Zentren“, durchgesprochen
o Doppelturnhalle
o Kreativcampus
o Neugestaltung Forststraße
o Neugestaltung Johannes-Knoche-Straße
o Erneuerung Wilhelm-Liebknecht-Straße, Friedenstraße, Gartenstraße (erst in

Planung)

INSEK
- der Bearbeitungsstand wurde vorgestellt
- am 19.03.2024 fand die Zusammenkunft einer Steuerungsgruppe aus Akteuren und

Fraktionen statt sowie die Bürgerumfrage bis 31.05.2024
- gegenwärtig erfolgt die Einarbeitung der Umfragedaten
- parallel ist das Stadtumbaumonitoring fortzuschreiben und dessen Daten einzupflegen
- das bestehende INSEK stammt von 2015, daraus sind Vorhaben erledigt
- neue Handlungsfelder haben sich herauskristallisiert
- es muss auf neue Förderschwerpunkte ausgerichtet werden
- die Fortschreibung des INSEK ist Bedingung für die zukünftige Förderung der

Stadtentwicklung und für weitere Zuwendungsbescheide aus der Gesamtmaßnahme,
eine konzeptionelle Planung für die Sicherung der Daseinsvorsorge ist erforderlich

- als Handlungsschwerpunkte der Stadtentwicklung und -förderung werden eingearbeitet:
o städtebauliche Missstände beseitigen, Sängerstadtcenter, Fläche an Finspangsgatan,

Viktoria
o Gehwege in den Wohnquartieren Nord, Süd, Am Langen Hacken
o Parkplätze Bürgerheide
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o Projekte, die bisher in keiner Förderkulisse waren, Sozialgebäude Wirtschaftshof,
Anbau des Hortgebäudes GS Nehesdorf, die Freibadsanierung

Voraussetzungen
- Eckpunktepapier und städtebauliche Zielplanung sind spätestens zum 01.01.25

einzureichen: Bedarf einreichen, keine Programmzuordnung und Kulissenbildung
(eventuell stadtteilbezogen), erfolgt durch LBV

- Städtebauförderung unter neuen Prämissen: Daseinsvorsorge, Resilienz und
Klimaanpassung, interkommunale Kooperation, Einstufung in die Unterprogramme
Lebendige Zentren, Sozialer Zusammenhalt, Wachstum und nachhaltige Erneuerung

- neue Programmanträge, jedes Jahr im Herbst für bestehende Gesamtmaßnahme (LZ bis
2030)

- neue Förderrahmen und neue Gesamtmaßnahme beantragen, Laufzeit der neuen
Programme weitere 10 Jahre.

Bedingung für die Förderfähigkeit
INSEK weiterführen:
- städtebauliche Gesamtkonzeption und Zielplanung, unter dem Gesichtspunkt des

Transformationsprozesses und Resilienz in der Stadtentwicklung mit Hilfe der
Städtebauförderung

- Abrechnung der Programme KLS und ASZ
- Stadtumbau-Monitoring (vorgeschrieben aus Stadtumbaufördermittel, Leerstands- und

Bevölkerungsstrukturen)
- jährliche, innerhalb der Fachbereiche abgestimmte Programmanträge

Informationen Herr Drescher, FB WSK:

Bereich Kulturweberei

In der Sommerzeit werden anstehende Wartungsarbeiten ausgeführt. Einige privat gebuchte
nicht öffentliche Veranstaltungen werden stattfinden bis am 1. September die nächste
Spielsaison beginnt.

Bereich Kultur

Veranstaltungen durchgeführt
- Das Kinderfest im Tierpark mit einem kunterbunten Programm hat einen neuen
Besucherrekord (über 1.100) aufgestellt.

- Das Seniorentreffen im Tierpark wurde sehr gut angenommen.
- Pechhütte hat am letzten Wochenende sein Dorffest gefeiert.

Veranstaltungen in Planung
- Wir unterstützen die Planungen zum Dorffest in Sorno am 19. und 20.07. Die
Stadtverordneten hatten für den offiziellen Teil eine Einladung erhalten.

- Am 17. und 18.08. findet der Beachcup in Finsterwalde statt.
- Am 23. bis 25.08. findet das Sängerfest in Finsterwalde statt.
- Am 07. und 08.09. feiert die Feuerwehr Nehesdorf ihr 100-jähriges Bestehen.
- Die Elbe Elster Schlössernacht mit dem Schloss Finsterwalde am 07.09.ist in Planung
sowie der Tag des offenen Denkmals am 08.09.

Bereich Stadtmarketing

Die Burleske zum Sängerlied wurde zum Bierfest in Finsterwalde aufgeführt. Die
Neuinszenierung wurde gefeiert. Weitere Anfragen und Auftritte kommen für die
Theatergruppe hinzu.

Bereich Städtepartnerschaften

Zum sportlichen Austausch mit den Partnerstädten
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Herr Freudenberg schließt die Konstituierende Sitzung, wünscht allen eine angenehme
Sommerpause und verweist auf die Sitzungsrunde im September.

Finsterwalde, 10.07.2024

- im Mai konnte Finsterwalder Läufer in Salaspils starten
- die für Juni geplante Judoveranstaltung in Montataire musste aufgrund der Neuwahlen in
Frankreich verschoben werden

- im Juli werden Läufer aus Finsterwalde nach Habach (Eppelborn) reisen, um dort an einer
Laufveranstaltung teilzunehmen

- im August zum Beachcup in Finsterwalde haben sich Spielerteams aus Eppelborn
angemeldet und werden uns besuchen

- im September erwarten wir dann Lauffreunde aus den Partnerstädten zum Finsterwalder
Dutzend

Eine offizielle Delegation der Stadt Finsterwalde besuchte im Mai das jährlichen Stadtfest in
Salaspils. Zum Sängerfest erwarten wir offizielle Delegationen aus Eppelborn, Montataire
und Salaspils. Finspang wird in diesem Jahr nicht teilnehmen.

Bürgerbudget

4 Vorschläge sind bis zum 30.06. in der Stadtverwaltung eingegangen. Die Projekte werden
auf der Internetseite veröffentlicht.

Informationen Frau Trentau, BtM:

Das RPA des LK EE hat die Beteiligungsverwaltung der Stadt Finsterwalde für den
Wirtschaftszeitraum der Jahre 2020 bis 31.05.2022 geprüft und den endgültigen Bericht am
02.05.2024 erstellt.

Das RPA hat der Stadt eine sachgerecht eingerichtete und in ihrer Aufgabenwahrnehmung
ordnungsgemäß ausgestaltete Beteiligungsverwaltung bestätigt. Der Bericht ist im RIS
eingestellt.

Informationen Herr BM Gampe:

Das Dorffest in Sorno steht an aber auch der Beteiligungsworkshop zum Kreativcampus. Sie
haben dafür Einladungen erhalten, dazu bitten wir um Rückmeldung, dass wir uns mit der
Ortsvorsteherin in Sorno abstimmen können. Ein Dank auch an BVB/ FREIE WÄHLER, die
mit einer eigenen Umfrage den Bürgerworkshop unterstützen. Es wäre schön, wenn die
Ergebnisse den Kollegen der Bauverwaltung mitgegeben werden können, um diese
Hinweise mit auswerten zu können.

Thomas Freudenberg
Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung

Andrea Michalek
Protokollantin


